

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 001.028.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 18.02. 2019 г. № 2

**О присуждении Корнилову Владимиру Владимировичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.**

Диссертация «Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в
позднем возрасте» в виде рукописи по специальности 14.01.06 -
«Психиатрия» (медицинские науки) принята к защите 11 декабря 2018 года,
протокол № 17, диссертационным советом Д 001.028.01, созданным на базе
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское ш.,
34), созданным приказом ВАК Минобрнауки РФ № 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Корнилов Владимир Владимирович, 1974 года рождения, в
2004 году окончил лечебный факультет Московского Государственного
Медико-стоматологического Университета. С сентября 2004 по июнь 2006
обучался в ординатуре НЦПЗ РАМН. С 2006 года по настоящее время
Корнилов В.В. работает в должности младшего научного сотрудника в
отделе гериатрической психиатрии ФГБНУ «Научный центр психического
здравья».

Диссертация выполнена в отделе гериатрической психиатрии ФГБНУ
«Научный центр психического здоровья».

Научный руководитель - доктор медицинских наук Михайлова
Наталия Михайловна, Федеральное государственное бюджетное научное

учреждение «Научный центр психического здоровья», отдел гериатрической психиатрии ФГБНУ «НЦПЗ», ведущий научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Полищук Юрий Иосифович, доктор медицинских наук, профессор, Московский научно-исследовательский институт психиатрии, филиал ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского», отделение профилактической геронтопсихиатрии, главный научный сотрудник

Круглов Лев Саввич, доктор медицинских наук, профессор, ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева», отделение гериатрической психиатрии, главный научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук Будзой Владимиром Георгиевичем, заведующим кафедрой психиатрии, медицинской психологии, указал, что «Выявленные особенности клинической картины аффективных расстройств и деменции в исходе патологической реакции горя у лиц позднего возраста определяют тактику ведения и лечебно-реабилитационных мероприятий и позволяют строить прогноз дальнейшего течения заболеваний. Материалы исследования могут служить практическими рекомендациями в психиатрических учреждениях, геронтологических и социальных организациях, а также оказывать помощь в работе врачам общей практики.

Результаты работы внедрены в практическую работу филиала ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н.А. Алексеева» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №21»; в практическую работу ГБУЗ «ПКБ 4 ДЗМ» филиал

«Психиатрический стационар им. В.А. Гиляровского». «Диссертация Корнилова Владимира Владимировича на тему «Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение ранней диагностики, дифференциально-диагностических проблем, тактики лечебно-реабилитационных мероприятий и профилактики развития аффективных расстройств и деменции в позднем возрасте в исходе патологической реакции горя, что имеет существенное значение для психиатрии и соответствует требованиям п.9 и критериям, установленным в Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 833, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).»

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 статей и 1 тезисы общим объемом 2,4 печатных листа (авторский вклад 1,7 печатных листа), которые размещены в рецензируемых научных изданиях. Основные работы посвящены теоретическим, методическим, клиническим и терапевтическим разработкам изучения патологической реакции горя и её исходов в аффективные расстройства и деменцию в позднем возрасте, методам повышения эффективности терапии.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Корнилов В.В. Патологическая реакция горя в пожилом и старческом возрасте (обзор литературы) /Корнилов В.В./// Современная терапия в психиатрии и неврологии 2014;1; 35-39
2. Корнилов В.В. Отдаленный прогноз психических расстройств, возникших как исход патологической реакции горя (ПРГ) у пожилых больных /Корнилов В.В./// Психиатрия 2014;3(63):45-45а

3. Корнилов В.В. Патологическая реакция горя у лиц пожилого и старческого возраста /Корнилов В.В./// Психиатрия 2015;4(68): 78-84
4. Корнилов В.В. Патологическая реакция горя в позднем возрасте с исходом в аффективное расстройство / Корнилов В.В./// Психиатрия 2017; 2 (74): 10-23
5. Корнилов В.В. Роль патологической реакции горя в развитии деменции позднего возраста /Корнилов В.В./// Психиатрия 2018; 1(77): 5-15

На диссертацию и автореферат поступило **3 положительных отзыва** без критических замечаний:

- от и.о. заведующей кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФПК и ПП ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России, д.м.н., доцента **Алены Петровны Сиденковой**;

- от заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова », заслуженного врача России, д.м.н., профессора **Леонида Михайловича Барденштейна**

- от заведующего кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО «Московский государственный университет пищевых производств», к.м.н., доцента **Александра Михайловича Резника.**

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указан подробный психопатологический анализ особенностей клинической картины пациентов позднего возраста с аффективными расстройствами и деменцией в исходе патологической реакции горя, показана провоцирующая роль ПРГ в манифестации и ускорении темпа прогредиентности деменции, описаны психопатологические особенности некогнитивных нарушений в структуре деменции с сохранением резидуальных расстройств ПРГ. Выявлены факторы, имеющие

прогностическое значение в формировании неблагоприятного исхода ПРГ у лиц старшего возраста.

Таким образом, диссертация Корнилова В.В. является законченной научной квалификационной работой, содержащей решение значимой для психиатрии задачи, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и полностью соответствует требованиям п.9 и критериям, установленным в Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 14.01.16 - «Психиатрия», они являются ведущими специалистами в области терапии психических расстройств в позднем возрасте, и имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана оригинальная методика клинической оценки аффективных расстройств и деменции в позднем возрасте, у больных перенесших утрату эмоционально значимого лица с патологической реакцией горя;

предложен новый подход к изучению аффективных расстройств и деменции в исходе патологической реакции горя, который в отличие от существующих ранее определяет клиническую значимость сохраняющейся резидуальной симптоматики психогении;

доказано, что патологическая реакция горя у лиц позднего возраста оказывает существенное влияние на формирование аффективных

расстройств с их последующей эндогенизацией, является триггером развития деменции или ускоряет темп её прогрессирования;

введены новые представления о возможных механизмах формирования и течения основных психических заболеваний позднего возраста под влиянием патологической реакции горя.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана триггерное воздействие патологической реакции горя у лиц позднего возраста на развитие аффективных расстройств и деменции;

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов):

использованы адекватные клинико-психопатологический, психометрический и статистический методы.

изложены положения диссертационной работы, описывающие клинико-психопатологические особенности аффективных расстройств и деменции при болезни Альцгеймера и сосудистой деменции, в клинической картине которых сохраняются резидуальная реактивная симптоматика патологической реакции горя у лиц позднего возраста;

раскрыты возможные факторы и симптомы-маркеры неблагоприятных исходов патологической реакции горя у лиц позднего возраста

изучены выделенные автором варианты исходов патологической реакции горя в аффективные расстройства в зависимости от возрастной группы и варианты исхода в деменцию при болезни Альцгеймера и сосудистую деменцию в зависимости от наличия патологической реакции горя в анамнезе;

проведена модернизация методов клинико-психопатологической диагностики аффективных расстройств и деменции у лиц позднего возраста перенёсших утрату эмоционально значимого лица с патологической реакцией горя.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны оптимизированные методы обследования больных позднего возраста с аффективными расстройствами и деменцией в исходе патологической реакции горя с учетом клинико-психопатологических особенностей картины заболевания, наличия резидуальных симптомов и влияния возрастных особенностей **и внедрены** в практическую работу филиала ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н.А. Алексеева» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №21»; в практическую работу ГБУЗ «ПКБ 4 ДЗМ» филиал «Психиатрический стационар им. В.А. Гиляровского»;

определены перспективы практического использования методов ранней диагностики и прогностических критериев развития аффективных расстройств и деменции у лиц позднего возраста в исходе патологической реакции горя;

созданы практические рекомендации, позволяющие улучшить диагностику и качество медицинской помощи пациентам, перенесшим утрату эмоционально значимого лица в позднем возрасте;

представлены рекомендации по использованию результатов проведенного исследования для дальнейших фундаментальных исследований, образовательных программ и научного обоснования организации специализированной помощи при неблагоприятных исходах патологической реакции горя у лиц позднего возраста.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория, представленная автором, построена на современных работах отечественных и зарубежных ученых в области психиатрии, посвященных изучению патологической реакции горя и её неблагоприятных исходов в аффективное расстройство и деменцию (Смулевич Н.А.,1989; Anderson P.,2007; Zisook S.,2013, Друзь В. Ф., Олейникова И. Н., 2007; Bidzan M., Bidzan L., Bidzan-Bluma I., 2017; Clayton P. J., 2011; Iglewicz A, Zisook S.,

2015; Медведев А.В., 2009, 2011; Полищук Ю.И., Баранская И.В. 2004; Zisook S, Shear K.2009; Никишова М.Е. 2000; Shear M. K., Simon N., Wall M., Zisook S.2011 и др.);

идея базируется как на анализе литературных данных, так и на анализе клинических наблюдений пациентов с аффективными расстройствами и деменцией в исходе патологической реакции горя;

использованы научные положения отечественных и зарубежных авторов, проводилось сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании, с данными более ранних работ по изучаемой проблеме (Полищук Ю.И., Баранская И.В. 2004; Zisook S, Shear K.2009; Никишова М.Е. 2000; Shear M. K., Simon N., Wall M., Zisook S.2011; Turvey C. 1999; Cole M., Dendukuri N. 2003 и др.)

установлено качественное и количественное совпадение полученных результатов с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике. В случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным, в диссертационной работе имеются необходимые ссылки на авторов и источник заимствования;

использованы современные и адекватные поставленным задачам методы сбора, учета и обработки исходной информации (клинико-психопатологический, психометрический и статистический методы).

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии соискателя на всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором лично был выполнен поиск и обзор литературы по теме диссертации. Был произведен сплошной отбор больных поступивших в клинику НЦПЗ за трехлетний период (539 человек). Автором лично отобраны и обследованы больные (102 человека), включенные в исследование для диссертационной работы с учетом заявленных критериев включения. В ходе работы автор самостоятельно разработал индивидуальные карты пациентов. Автором лично выполнена работа по анализу клинико-психопатологических и психометрических данных и их статистическая

обработка. Автором созданы методические рекомендации по внедрению полученных результатов исследования с целью индивидуализации терапии при исходах ПРГ в аффективное расстройство и деменцию. Полученные результаты были оформлены автором в виде диссертационной работы. Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций на разных этапах работы и получили одобрение на научных конференциях по теме выполненной работы.

На заседании 18 февраля 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Корнилову В.В. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 17 докторов наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0. Проголосовали: за 17, против 0, недействительных бюллетеней 1.

Председатель –

заместитель председателя
диссертационного совета,
доктор медицинских наук



Бархатова Александра Николаевна

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук



Никифорова Ирина Юрьевна

18 февраля 2019 года